

चाडपर्वको संरक्षण र सम्बर्द्धन गरौं।
चाडपर्वमा फजुल खर्च नगरौं

हाम्रा साँस्कृतिक पर्वहरुको जगेर्ना गरौं।
मद्यपान र जुवातासजस्ता विकृतिको अन्त्य गरौं।

मदरसाको तालाबन्दी खुल्यो मुटु रोगको निःशुल्क शिविरबाट एक हजार भन्दा बढीले पाए उपचार



दैनिक समाचारदाता
राजविराज, १५ कात्तिक ।

राजविराजस्थित आशीमियाँ दारुलउलन मदरसामा प्रधानाध्यापक र शिक्षकहरुकै अगुवाईमा गरिएको तालाबन्दी तलब पाउने सहमतिपछि बुधवार खोलिएको छ ।

उक्त मदरसामा कार्यरत शिक्षक, शिक्षिकाले विगत तीन महिनादेखि तलब पाउन नसकेको भन्दै अधिल्लो दिन मंगलवार तालाबन्दी गरेका थिए ।

मदरसाको बैंक खातामा तलब खान पुग्ने गरी रकम मौज्दात हुदा हुदै पनि व्यक्तिगत रिसइवीका कारण चाड पर्वका वेलमा समेत अध्यक्ष आसिन मियाँले तलब खुवाउन आलटाल गर्दै

गएपछी आक्रोसित शिक्षक/शिक्षिकाले तालाबन्दी गरेका थिए ।

२४ जना छात्र र ६२ जना छात्र गरी कुल ८६ जना विद्यार्थी अध्ययनरत मदरसामा उर्दु, अरबी, दिनियातका साथै नेपाली, अंग्रेजी र गणित विषयको पढाइ हुन्छ ।

अध्यक्षको मनोमानीका कारण मदरसामा वेला वेलाका विवाद उत्पन्न हुने गरेको स्थानीय अभिभावकहरुको गुनासो छ । तालाबन्दी पछी मदरसाको पठन पाठन ठप्प भएपछि राजविराज नगरपालिका शिक्षा शाखा प्रमुख भोगेन्द्र यादव, वडा अध्यक्ष चन्द्रशेखर चौधरी लगायत स्थानीय अभिभावकहरुको भेलाले दुवै

पक्षलाई राखी छलफल र वार्ता गरेको थियो ।

छलफलमा मदरसा व्यवस्थापन समितिका अध्यक्ष आसिन मियाँले शिक्षक/शिक्षिका र मौलवीको बाँकी बक्यौता रहेको सम्पूर्ण तलब बुधवार नै खुवाउने प्रतिबद्धता जनाएपछि तत्कालै तालबन्दी खोलिएको तथा पठन पाठन सुचारु भएको प्रधानाध्यापक रूवीना वेगमले बताईन ।

पाँच जना शिक्षक/शिक्षिका रहेको मदरसा राजविराज नगरपालिकाबाट वार्षिक अनुदान स्वरुप प्राप्त हुने २ लाख ४१ हजार रुपैयाको बजेटबाट संचालन हुदै आएको छ ।

दैनिक समाचारदाता
राजविराज, १५ कात्तिक ।

राजविराजस्थित गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पतालमा संचालित निःशुल्क मुटु रोग स्वास्थ्य शिविरबाट १ हजार १ सय भन्दा बाढी विरामी लाभान्वित भएका छन् ।

जयन्ती स्मृति प्रतिष्ठानको आयोजना, मनमोहन कार्डियो थेरापिक मस्कुलर तथा ट्रान्सप्लान्ट सेन्टरको प्राविधिक सहयोग एवं गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पतालको समन्वयमा संचालित चार दिने शिविरमा १ हजार १

सय ८६ जना विरामीले निःशुल्क सेवा प्राप्त गरेका छन् ।

मुटु रोग लागेर आर्थिक अभावका कारण उपचार गर्न नसकेका गरिब, विपन्न परिवारहरुका लागि लक्षित गरी आईतबार देखि चलाइएको शिविरको अन्तिम दिन बुधवार सम्म त्यसमात्रामा विरामीहरुले निःशुल्क चेकचाँच सेवा तथा औषधी पाएको प्रतिष्ठानकी प्रबन्धक निर्देशक श्रीमती आयुषा कटुवालले जानकारी दिइन ।

शिविरमा वरिष्ठ मुटु रोग विशेषज्ञ डा.अनिल भट्टराई,

डा.रविन कुमार बराल, डा.सोभित थापा, डा.दिनेश उप्रेती, डा.क्षितिज राज पुडासैनी, डा.रामहरी केसी, डा.प्रभा मोक्तान, डा.स्वस्तिका हुमागाई सहितको १६ सदस्यीय टोलीले स्वास्थ्य सेवा प्रदान गरेको प्रतिष्ठानका प्रतिनिधी दिपक थापाले बताए । स्वास्थ्य सुचाङ्कमा सप्तरी निकै पछाडी रहेको तथा गरिब र विपन्नताका कारण स्वास्थ्य सेवा नपाई समस्यामा रहेकाहरुलाई लक्षित गरी शिविर आयोजना गरीएको प्रतिष्ठानले जनाएको छ ।

CTEVT बाट मान्यता प्राप्त जगदम्बा मेडिकल इन्स्टिच्यूट राजविराज संचालित कार्यक्रमहरु

डिप्लोमा तह V-JTA भेटनरी जे.टी.ए.
H.A. (सामान्य चिकित्सा) १८ महिने
अवधी : ३ वर्षे P-JTA बाली विज्ञान १८ महिने

भर्ना खुल्यो । भर्ना खुल्यो ॥ भर्ना खुल्यो ॥

फारम भर्ने अन्तिम मिति : २०८०/७/२० गते सम्म
प्रवेश परिक्षा मिति : २०८०/७/२२ गते

सीमित सिट मात्र खाली रहेकोले
आजै सम्पर्क गर्नुहोस्

राजविराज (रुपनी रोड), सफटेक कलेज नजिक

फोन नं. ०३१-५३१४७८

मो. नं. ९८१७९६७२९७, ९८०४७१२७०५



मंगलमय शुभकामना

२०८० सालको शुभ दिपावली एवं छठ पर्वको पुनित अवसरमा सुस्वास्थ्य, दिर्घायु, शान्ति र अमनचयनको कामना गर्दै सम्पूर्ण शेरर सदस्य, कर्मचारी, नगरवासी, जिल्लावासी एवं देशवासीमा हार्दिक मंगलमय शुभकामना न्यक्त गर्दछौं ।

भुपेन्द्र प्रसाद यादव
अध्यक्ष तथा
समाज सुधार बचत तथा ऋण सहकारी संस्था लि.
संचालक समिति परिवार
राजविराज ८, सप्तरी



सम्पादकीय

विदेश जानुको सट्टा आफ्नै
मुलुकमा केही गरौं

मुलुकमा बेरोजगारी समस्याले जडो गाड्दै गएको अवस्थामा नेपालबाट दैनिकी सयौं युवाहरु रोजगारीका लागि विदेशिनु परेको छ। मुलुकमा रोजगारीको अवसर सृजना हुन नसक्दा यो बाध्यतात्मक अवस्था आएको हो। युवा विदेशिनुले मुलुकमा युवा जमातमा कमी आउनुका साथै अन्य क्षेत्रमा समेत युवाहरुको सहभागिता शून्य हुनु हो। आफ्नै देशमा सरकारले रोजगारीको अवस्था सृजना गर्न असक्षमता देखाउनुले मुलुकबाट युवाहरु दिनहु घट्दै गएका छन्।

यदी रोजगारीका लागि विदेशिनु परेमा सुरक्षित छ वा छैन भन्ने बारे विचार समेत पुऱ्याउनु उत्तिकै जरुरी छ। वैदेशिक रोजगारीका लागि जानु पूर्व सीप सिक्नु अतिआवश्यक रहेको छ। त्यस बाहेक उपयुक्त जानकारी लिनु पनि आवश्यक छ। वैदेशिक रोजगारीमा जानेहरु पर्याप्त सूचना र जानकारी लिएर नजाँदा एजेन्टबाट वा रोजगारदाताबाट ठगिने जस्ता घटनाहरु विगतमा धेरै भएका छन्। तर, अहिले आएर पर्याप्त सूचना र जानकारी प्राप्त गरेर वैदेशिक रोजगारीमा जाने गरेकाले ठगिने घटनामा भने कमी आउन थालेको छ। यसका साथै वैदेशिक रोजगारीमा जाँदा दक्ष कामदारका रुपमा सीप सिकेर जानु भन्ने उपयुक्त हुने छ।

तसर्थ सक्दो आफ्नो मुलुकमै कुनै रोजगारीको अवस्था सृजना गर्नेतर्फ सबैको ध्यान पुग्न आवश्यक छ। होइन भने विदेश पुगेर ठगिनु भन्दा वैदेशिक रोजगारी सम्बन्धि सम्पूर्ण जानकारी प्राप्त गरी रोजगारमा जानु उपयुक्त हुनेछ। यस्तो अवस्थाप्रति तीनै तहका निकायले गम्भिरतापूर्वक सोच्नु पर्ने बेला आएको छ।

सुपारी आयातमा 'काउन्टरभेलिड'
महशुल लगाउन निर्देशन

काठमाडौं, १५ कात्तिक (रासस)। प्रतिनिधिसभा अन्तर्गतको उद्योग तथा वाणिज्य र श्रम तथा उपभोक्ता हित समितिले सुपारी आयातमा 'काउन्टरभेलिड' महशुल लगाउन सरकारलाई निर्देशन दिएको छ। बुधबार बसेको समितिको बैठकले यस्तो महशुल लगाउन निर्देशन दिने निर्णय गरेको सभापति अब्दुल खानले जानकारी दिनुभयो।

"नेपालमा आयात हुने सुपारीमा काउन्टरभेलिड कर लगाउन र सो बापत असुल गरिने रकम सुपारी किसानलाई अनुदानका रूपमा उपलब्ध गराउन सरकारलाई निर्देशन दिइएको छ", सभापति खानले भन्नुभयो। सेफगार्ड, एन्टि-डम्पिङ तथा काउन्टरभेलिड सम्बन्धमा व्यवस्था गर्न बनेको ऐन, २०७६ ले स्वदेशी उद्योगलाई गम्भीर हानीनोक्सानी पुग्ने वा पुग्न सक्ने अवस्थामा भन्सार महशुलका अतिरिक्त काउन्टरभेलिड महशुल लगाउन सक्ने व्यवस्था गरेको छ।

सोही ऐनको व्यवस्थाअनुसार सुपारी आयातमा काउन्टरभेलिड महशुल लगाउन समितिले सरकारलाई निर्देशन दिएको हो। नेपालमा उत्पादन भएर विदेशमा निकासी हुने सुपारीको उत्पातिको प्रमाणपत्र जारी गर्ने व्यवस्थासम्बन्धी कार्यविधि, २०६८ लाई परिमार्जन गर्न पनि समितिले निर्देशन दिएको छ। त्यस्तै, नयाँ बन्ने आवधिक योजनामा सुपारी खेतीलाई प्रवर्द्धनको नीति लिन सरकारलाई समितिले निर्देशन दिएको छ।

"सुपारी खेतीमा किसानको आकर्षण बढिरहेको छ। तर सरकारी निकायबाट यस खेतीलाई अपेक्षित रूपमा प्रवर्द्धन गर्ने कार्य भएको नपाइएकाले आगामी १६औं पञ्च वर्षीय आवधिक योजना तर्जुमा गर्दा सुपारी खेतीलाई प्रवर्द्धन गर्न नीतिगत व्यवस्थाका गर्न कृषि तथा पशुपक्षी विकास मन्त्रालयलाई निर्देशन दिइन्छ", सभापति खानले भन्नुभयो। सुपारी खेतीलाई

कृषिजन्य वस्तुको रूपमा सूचीकृत गर्न सरकारले कृषि उपजमा प्रदान गर्ने अनुदानलगायत सुविधा तथा सहूलियत सुपारी किसानलाई उपलब्ध गराउन पनि समितिले निर्देशन दिएको छ।

सुपारी प्रशोधनका लागि आवश्यक यान्त्रिक उपकरण खरिद गर्न किसान समूह वा सहकारी संस्थालाई सहजीकरण गर्न पनि निर्देशन दिइएको छ। सुपारी किसानलाई उन्नत विउविजन, मलखाद र जनशक्ति उपलब्ध गराउने र किसानको प्रतिनिधिसमेत राखेर सुपारी उत्पादनको एकीकृत तथ्याङ्क सङ्कलन गर्न पनि समितिले निर्देशन दिएको छ।

नेपालमा उत्पादित सुपारीको उत्पातिको प्रमाणपत्र जारी गर्न ल्याब परीक्षणलगायत व्यवस्था गरी विश्व बजारमा नेपाली उत्पादन निर्यात गर्नसक्ने वातावरण बनाउन सरकारलाई निर्देशन दिइएको छ। बुधवारको बैठकमा अप्रशोधित काँचो सुपारी निर्यात गर्न दिने

विषयमा छलफल भएको थियो। तर समितिमा सांसदहरूले यस्तो निर्देशन दिन नहुने भन्दै विरोध गरेपछि सभापति खानले उक्त विषय माइन्टबाट हटाउनुभएको थियो।

नेपालमा उत्पादन हुने सुपारी भारतलगायत विभिन्न देशमा निर्यातका लागि समस्याका सम्बन्धमा उजुरी परेपछि समितिले यस विषयमा सरोकारवाला निकाय र व्यक्तिहरूसँग छलफल गरिरहेको छ। नेपाल सुपारी खेती विकास संस्था र नेपाल सुपारी खेती किसान पहल समितिले नेपालमा उत्पादित सुपारी निकासीका लागि सहजीकरण गरिदिन भन्दै समितिमा निवेदन दिएका थिए। सुपारी निकासीका लागि उत्पातिको प्रमाणपत्र (सर्टिफिकेट अफ ओरिजिन) चाहिने र यस्तो प्रमाणपत्र जारी गर्न उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्ति मन्त्रालयले नमानेको उनीहरूको भनाइ छ।

कृषि तथा पशुपक्षी विकास मन्त्रालयले नेपालमा उत्पादित

सुपारी निर्यात गर्नका उत्पातिको प्रमाणपत्र जारी गरिदिन उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्ति मन्त्रालयलाई पत्राचार गरेको भए पनि उक्त पत्रमाथि कारबाही नभएको भन्दै सुपार व्यवसायी तथा किसानले समितिमा उजुरी हालेका थिए। तर, उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्ति मन्त्रालयले भने संसदीय समितिको यसभन्दा अघिको निर्देशनका कारण उत्पातिको प्रमाणपत्र जारी गर्न समस्या भएको बताउँदै आएको छ।

राष्ट्रियसभा अन्तर्गतको दिगो विकास तथा सुशासन समितिले २०७९ साल साउन १६ गते उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्ति मन्त्रालयलाई पत्र पठाउँदै डिएनए परीक्षणबाट नेपालमा उत्पादित भएको भनी प्रमाणित सुपारीलाई मात्र निर्यातको अनुमति दिन मन्त्रालयलाई निर्देशन दिएको थियो। यही निर्देशनका कारण सुपारीको उत्पातिको प्रमाणपत्र जारी हुन नसकेको मन्त्रालयको भनाइ छ।

नेपाली क्रिकेट टोली विश्वकपमा
छनोट भए रु १५ लाख दिइने

काठमाडौं, १५ कात्तिक (रासस)। नोबेल मेडिकल कलेज टिचिङ अस्पतालले आइसिसी ट्वान्टी २० विश्वकप एसिया क्षेत्र फाइनल छनोटको खेलमा नेपाल फाइनलमा पुगेमा राष्ट्रिय क्रिकेट टोली र अफिसियलाई प्रोत्साहनस्वरूप रु १५ लाख दिने घोषणा गरेको छ।

अस्पतालका प्रमुख कार्यकारी अधिकारी डा भोगेन्द्रप्रसादद्वारा बुधवार जारी प्रेस विज्ञप्तिमा राष्ट्रिय क्रिकेट टिम र अफिसियलाई एकमुष्ट रु १५ लाख दिने उल्लेख गरिएको छ। अस्पतालले उक्त प्रतियोगिताको फाइनल खेलमा पनि नेपाल विजयी भएमा थप रु पाँच लाख प्रदान गर्ने विज्ञप्तिमा जनाएको छ।

नोबेल मेडिकल कलेज टिचिङ अस्पतालका पूर्वअध्यक्ष तथा प्रबन्ध

निर्देशक र हाल मोरङ क्षेत्र नं ३ का प्रतिनिधिसभा सदस्य डा सुनिलकुमार शर्माको अगुवाइमा उक्त अस्पतालले खेलाडीहरूलाई निःशुल्क एवम् सहूलियत शुल्कमा स्वास्थ्य उपचार सेवा प्रदान गर्दै आइरहेको पनि सो विज्ञप्तिमा उल्लेख गरिएको छ।

नेपालमा क्रिकेट खेलको विकासमा सानो भए पनि सहयोग पुगोस् र खेलाडीमा हौसला प्रदान होस् भनेर सो प्रोत्साहन रकमको व्यवस्था गरिएको सांसद डा शर्माले बताउनुभयो।

कीर्तिपुरस्थित त्रिभुवन विश्वविद्यालयको क्रिकेट मैदान र माथिल्लो मूलपानी क्रिकेट मैदानमा भइरहेका उक्त प्रतियोगितामा नेपाल सेमिफाइनलमा पुगेको छ।

नेपालले पहिलो खेलमा सिङ्गापुरलाई आठ विकेटले पराजित गर्दै विजयी भएको थियो भने दोस्रो खेलमा मलेसियालाई ६ विकेटले हराउँदै सेमिफाइनलमा पुगेको हो।

अर्को वर्ष अमेरिका र वेस्ट इन्डिजमा आयोजना हुने ट्वान्टी २० विश्वकपको अन्तिम छनोटमा नेपालसहित आठ टोलीले प्रतिस्पर्धा गरिरहेका छन्। जसमा प्रतियोगिताबाट शीर्ष दुई टोली विश्वकपको लागि छनोट हुनेछन्।

नेपाल समूह 'ए'मा परेको छ। नेपालको समूहमा सिङ्गापुर, मलेसिया र ओमान छन्। त्यस्तै समूह 'बी' मा संयुक्त अरब इमिरेट्स (युएई), हङकङ, बहाराइन र कुवेत छन्। नेपालले अब आफ्नो तेस्रो खेल विहीवार ओमानसँग खेल्नेछ।

डा. ललन प्रसाद राँनियाँ

Dr. Lalan Prasad Rauniyar

MBBS (BPKIHS) Dharan, MD Paediatrics (BPKIHS) Dharan, NMC Reg. No. : 13338

कन्सल्टेन्ट बाल रोग विशेषज्ञ

डा. सन्तोष प्रसाद शाह

Dr. Santosh Prasad Sah

MBBS (T.U.), MD Internal Medicine (NAMS, Bir Hospital Kathmandu) NMC Reg. No. : 15019

कन्सल्टेन्ट फिजिसियन

डा. यमेश यादव

Dr. Yamesh Yadav

MBBS (T.U), MS (Nobel Medical College, K.U.) General and Laproscopic Surgeon NMC Reg. No. : 16392

जेनरल सर्जन

डा. सरोज कुमार साह

Dr. Saroj Kumar Sah

MBBS, MS Orthopaedics (BPKIHS) Dharan Fellowship in Hand Surgery (CMC Vellore) NMC Reg. No. : 13288

हाड जोर्नी, नशा तथा बाथ रोग विशेषज्ञ

डा. जयन्ती यादव

Dr. Jayanti Yadav

M.B.B.S. MD (Obstetrician and Gynaecologist)

हाल कार्यरत गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल राजविराज NMC Reg No. : 15312

बरिष्ठ स्त्री तथा प्रसूती रोग विशेषज्ञ

सम्पर्क :

कृताञ्जली मेडिकल हॉल

राजविराज

Mo. No : 9842830252, 9804605569

लामखुट्टेको टोकाईबाट लाग्ने डेंगुका

लक्षण तथा यसबाट बच्ने उपाय

लक्षण

- उच्च ज्वरो आउनु।
- जोर्नी र मांशपेशीहरुमा असह्य पीडा हुनु।
- आँखाको गोडी दुख्नु।
- अत्याधिक टाउको दुख्नु।
- शरीरमा राता विमिराहरु आउनु।

यस्ता लक्षणहरु देखापरेमा डेंगु हुन सक्छ। तत्काल चिकित्सक वा स्वास्थ्यकर्मीको सल्लाह लिऔं।

बच्ने उपाय

- लामखुट्टेबाट बच्न पुरै शरीर ढाक्ने लुगा लगाऔं।
- घरभित्र लामखुट्टे छिर्न नसक्ने गरि भ्याल, ढोकामा जाली वा सुत्ने बेलामा भुल लगाएर सुत्तौं।
- घर, कार्यस्थल र सार्वजनिक स्थानमा पानी जम्न नदिऔं।
- पानी राखेको भाँडालाई छोपेर राखौं।
- अर्ध्ररा कुना-काप्चामा किटनाशक औषधी छर्कने गरौं।

रुपनी गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय
रुपनी, सप्तरी

